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Bepaling van de molecuulmassa d.m.v. vriespuntsdaling
Vriespuntsdaling is het verschijnsel dat de temperatuur waarbij een vloeistof vast wordt, daalt als er andere stoffen in opgelost zijn. Het meten van de vriespuntsdaling is een methode om de molecuulmassa van een stof te bepalen. De mate van vriespuntsdaling is nl. niet afhankelijk van de soort opgeloste stof, doch alleen van het aantal opgeloste deeltjes. Verder is de vriespuntsdaling afhankelijk van het oplosmiddel, de molaire vriespuntsdaling.

De molecuulmassa kan je berekenen met de volgende formule:

ΔT  = K ( (m/M)
M = molecuulmassa

K = molaire vriespuntsdaling; voor water is dit 1,86 kg(K/mol
m = hoeveelheid opgeloste stof in gram per 1 kg water

ΔT = vriespuntsdaling in K of °C
In het volgende experiment ga je de molecuulmassa van glucose en glycerol bepalen m.b.v. een datalogger met temperatuursensor.

Materiaal

· Datalogger en temperatuursensor

· Vrieskist

· Water

· Glyceroloplossing, bevat 0,05 gram per ml

· Glucoseoplossing, bevat 0,05 gram per ml
· Reageerbuisje

Methode

Je gaat eerst de sensor ijken. Bepaal het vriespunt van 5 ml water. Breng deze 5 ml over in een reageerbuisje. Plaats dit buisje in je zelfgemaakte vrieskist en zet de sensor in het midden van het buisje. Neem nu 5 ml glucoseoplossing. Bepaal nu ook het vriespunt van deze oplossing. Bepaal hierna het vriespunt van 5 ml glyceroloplossing. De vriespuntsdaling is de temperatuur van de oplossing waarin de opgeloste stof zit min de temperatuur van het water (blanco).
Zelfgemaakte vrieskist
Breng in een bekerglas van 250 ml 100 gram gestampt ijs, 12,5 ml water en 25 gram natriumchloride. Roer het geheel eventjes en zet hierin een thermometer. Zorg dat de temperatuur van je vrieskist tussen de min 12 en min 20 graden celcius blijft. 
Plaats het geheel in een piepschuimbakje.
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Structuurformule van en theoretische molecuulmassa
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