Vriespuntdepressie Voorbeeld probleem
Bereken de temperatuur van de vriespuntdepressie

Vriespuntdepressie: Water zal bij een lagere temperatuur ijs vormen wanneer een opgeloste stof aan het water wordt toegevoegd.
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Dit voorbeeldprobleem laat zien hoe je de vriespuntverlaging kunt berekenen met een oplossing van zout in water.
Belangrijke aandachtspunten: vriespuntdepressie berekenen
· Vriespuntverlaging is een eigenschap van oplossingen waarbij de opgeloste stof het normale vriespunt van het oplosmiddel verlaagt.
· Vriespuntverlaging hangt alleen af van de concentratie van de opgeloste stof, niet van de massa of chemische identiteit.
· Een veelvoorkomend voorbeeld van vriespuntverlaging is zout dat het vriespunt van water verlaagt om te voorkomen dat ijs bevriest op wegen bij lage temperaturen.
· De berekening maakt gebruik van een vergelijking genaamd de wet van Blagden, die de wet van Raoult en de Clausius-Clapeyron-vergelijking combineert.
Vriespuntverlaging is een van de colligatieve eigenschappen van materie, wat betekent dat het wordt beïnvloed door het aantal deeltjes, niet door de chemische identiteit van de deeltjes of hun massa. Wanneer een opgeloste stof aan een oplosmiddel wordt toegevoegd, wordt het vriespunt van het oorspronkelijke zuivere oplosmiddel verlaagd. Het maakt niet uit of de opgeloste stof een vloeistof, gas of vaste stof is. Vriespuntverlaging treedt bijvoorbeeld op wanneer zout of alcohol aan water wordt toegevoegd. In feite kan het oplosmiddel zich in elke fase bevinden. Vriespuntverlaging komt ook voor in vast-vast mengsels.
Vriespuntverlaging wordt berekend met behulp van een combinatie van de wet van Raoult en de Clausius-Clapeyron-vergelijking die de wet van Blagden wordt genoemd. In een ideale oplossing hangt de vriespuntverlaging alleen af ​​van de opgeloste stofconcentratie.
Probleem met vriespuntdepressie
31,65 g natriumchloride wordt toegevoegd aan 220,0 ml water bij 34°C. Welke invloed heeft dit op het  vriespunt van het water ?
Neem aan dat het  natriumchloride volledig dissocieert in het water.
Gegeven:	 dichtheid van water bij 35 °C = 0,994 g/mL
Kvp water = 1,86 °C kg/mol
Oplossing
Om de  temperatuurveranderingsverlaging van een oplosmiddel door een opgeloste stof te vinden, gebruikt u de vriespuntverlagingsvergelijking:	ΔT = i Kvp m  
waarbij
ΔT 	= verandering in temperatuur in °C
i 	= van 't Hoff-factor
Kvp	 = molaire vriespuntverlaging constante in °C kg/mol
m 	= molaliteit van de opgeloste stof in mol opgeloste stof/kg oplosmiddel.
Stap 1: Bereken de molaliteit van het NaCl
molaliteit (m) van NaCl = mol NaCl/kg water 
Zoek uit het periodiek systeem de atoommassa's van de elementen:
atoommassa Na = 22,99
atoommassa Cl = 35,45
mol NaCl = 31,65 gx 1 mol/(22,99 + 35,45)
mol NaCl = 31,65 g x 1 mol/58,44 g
mol NaCl = 0,542 mol
kg water = dichtheid x volume
kg water = 0,994 g/ml x 220 ml x 1 kg/1000 g
kg water = 0,219 kg
m NaCl = mol NaCl /kg water
m NaCl = 0,542 mol/0,219 kg
m NaCl = 2,477 mol/kg
Stap 2: Bepaal de van 't Hoff factor
De van 't Hoff-factor i is een constante geassocieerd met de hoeveelheid dissociatie van de opgeloste stof in het oplosmiddel. Voor stoffen die niet dissociëren in water, zoals suiker, i = 1. Voor opgeloste stoffen die volledig dissociëren in twee ionen , i = 2. Voor dit voorbeeld dissocieert NaCl volledig in de twee ionen, Na + en Cl - . Daarom is i = 2 voor dit voorbeeld.
Stap 3: Zoek ΔT
ΔT = i Kvp m
ΔT = 2 x 1,86 °C kg/mol x 2,477 mol/kg
ΔT = 9,21 °C
Antwoord:
Het toevoegen van 31,65 g NaCl aan 220,0 ml water verlaagt het vriespunt met 9,21 °C.

Beperkingen van berekeningen van vriespuntdepressie
Het berekenen van vriespuntverlaging heeft praktische toepassingen, zoals het maken van ijs en medicijnen en het ontdooien van wegen. De vergelijkingen zijn echter alleen geldig in bepaalde situaties.
· De opgeloste stof moet in veel kleinere hoeveelheden aanwezig zijn dan het oplosmiddel. Vriespuntverlagingsberekeningen zijn van toepassing op verdunde oplossingen.
· De opgeloste stof moet niet-vluchtig zijn. De reden is dat het vriespunt optreedt wanneer de dampdruk van het vloeibare en vaste oplosmiddel in evenwicht is.
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