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Practicum 4    Eigen watergebruik  



Colofon

De module Zeespiegelstijging in een Deltagebied (NLT-h025) is bestemd voor de lessen Natuur, Leven en Technologie (NLT). De module is op 13-11-2014 gecertificeerd door de Stuurgroep NLT voor gebruik in de domeinen:
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Klimaatverandering en zeespiegelstijging 
Nederland is een laaggelegen land, een rivierendelta, en krijgt te maken met zeespiegelstijging. Ongeveer de helft van Nederland ligt onder de zeespiegel. In onderstaande figuur is aangegeven welke gebieden in Nederland onder water zouden staan als we de dijken en duinen wegdenken. Het meest kwetsbaar voor overstromingen zijn natuurlijk de kustgebieden. 
De vraag is nu, wat doen we hiermee? De dijken verder ophogen? Daar komt uiteindelijk ook een eind aan. Er wordt momenteel door allerlei deskundigen onderzocht hoe we met het probleem van de zeespiegelstijging om kunnen gaan. En kunnen we misschien naast dat probleem ook nieuwe kansen vinden? Kansen voor natuur, zoute landbouw, recreatie, woningbouw, energievoorziening, enzovoort. Als we creatief met het probleem van de zeespiegelstijging omgaan, is het wellicht mogelijk om nieuwe kansen te ontdekken en er zelfs voordelen uit te halen.
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Wat is zeespiegelstijging? De zeespiegel is het oppervlak van de zee bij rustig weer. Dit meten we door middel van het Normaal Amsterdams Peil (NAP). Een NAP-hoogte van 0 meter is ongeveer gelijk aan gemiddeld zeeniveau. Zeespiegelstijging moeten we onderverdelen in tweeën. Ten eerste de absolute zeespiegelstijging: de zeespiegelstijging ontstaan doordat er meer water in de oceanen zit of doordat de temperatuur van het zeewater toeneemt waardoor het water uitzet. 
Ten tweede de relatieve zeespiegelstijging: de zeespiegelstijging ten opzichte van de bodemhoogte.

Samen zorgen ze voor de totale zeespiegelstijging en samen bepalen ze dus de mate van bescherming die nodig is. 

De belangrijkste processen die absolute zeespiegelveranderingen veroorzaken zijn
 - uitzetting van water 
 - smelten van het landijs van gletsjers, Antarctica en Groenland
 - oppompen van grondwater
De belangrijkste processen die relatieve zeespiegelveranderingen veroorzaken zijn
 - Inklinking
 - Isostasie

 - delfstofwinning
Opdracht Absolute zeespiegelstijging: overstromingsrisico
Ga naar www.risicokaart.nl 
a. Vul de stad in waar jij woont en klik op ‘toon de risico’s’. Maak het beeldscherm vullend door dubbel te klikken op de kaart en klik in de rechter taakbalk op natuurrampen ( overstromingsdiepte en gebied.

b. Voer dezelfde stappen nogmaals uit en bekijk het op nationaal schaalniveau. Beschrijf in welk gebied van Nederland de overstroming het diepst zou zijn.

c. Beschrijf welk gebied aan de Nederlandse kust het vaakst kans loopt op een overstroming.

d. Beschrijf welk gebied van Nederland het vaakst kans loopt op een overstroming.

Opdracht Absolute zeespiegelstijging: klimaatscenario’s
Zoek op het internet naar “op de aarde verwachte ontwikkelingen volgens verschillende toekomstbeelden (scenario’s)” en beantwoord de volgende vragen:
a.  Tussen welke vier scenario’s wordt onderscheid gemaakt?

b.  Welke twee verschillen in het ‘menselijk handelen’ zijn er tussen de vier scenario’s te 
onderscheiden?

c.  Hoe hoog is de temperatuurverandering door CO2 en andere gassen in 2050?

d.  Welke factoren zijn hierin niet meegenomen, die de zeespiegelstijging wel beïnvloeden,?

Opdracht Relatieve zeespiegelstijging: bodemdaling
Zoek in de atlas de kaart op die gaat over Nederland Bodemdaling (alleen voor GB 53e editie) of ga naar een van de twee volgende links: https://bodemdalingskaart.nl/nl/ en https://www.atlasleefomgeving.nl/kaarten
a. Welk gebied in Nederland daalt het meest en hoeveel cm?

Zoek in de atlas de kaart op die gaat over Nederland Delfstoffen

b. Welke delfstoffen worden er in Nederland gewonnen?

c. Welke overeenkomst zie je tussen de kaarten uit vraag a en b?

Bekijk de kaart Noordzee energie

d. Zou de bodem van de Noordzee ook dalen als daar gas en olie gewonnen wordt?

e. Welke vorm van duurzame energie opwekking zie je ook in deze kaart?

Bekijk de kaarten met de titel Nederland paleogeografie en delfstoffen.

f. Beschrijf de kustlijn van Nederland 2,6 miljoen jaar geleden.

g. Beschrijf de kustlijn van Nederland 20.000 jaar geleden
Eindopdracht Wateroverlast in de grote steden 
De klas wordt nu zo ingedeeld dat de groepjes per stad bij elkaar zitten. Bepaal met behulp van de gegevens en kaarten uit bovenstaande atlasopdrachten de wateroverlast voor de stad die aan jullie is toegewezen. Gegevens over het NAP zijn te vinden op https://ahn.arcgisonline.nl/ahnviewer/ .

Maak een korte pitch om het resultaat van jullie gegevens aan de andere te presenteren. Verwerk daarin het overstromingsrisico, de bodemdaling en het klimaatscenario dat past bij jullie stad.

Ter afsluiting:

Klimaatverandering is een globaal fenomeen, maar het heeft niet overal dezelfde gevolgen. Zodra we spreken over het probleem van klimaatverandering moet je je realiseren dat de gevolgen van klimaatverandering niet globaal te benoemen zijn. Overal ter wereld zijn er andere gevolgen, soms negatief maar soms zelfs ook positief. In de Bosatlas van de Duurzaamheid vind je nog veel meer informatie wereldwijd, zie bijvoorbeeld Hoofdstuk 1 Klimaat, Hoofdstuk 2 Energie, Hoofdstuk 3 Grondstoffen en Hoofdstuk 5 Water.
Atlasopdrachten 
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