Paspoort kamerplant – lessenserie CVBO – 4 havo


PLANTENRIJK

PASPOORT

Ik zal verzorgen
In naam van Peter de Haas en Lieke Kievits verzoekt de Commissie Vernieuwing Biologie Onderwijs alle 4 havo leerlingen met biologie van het Alkwin Kollege uit Uithoorn de plant die bij dit paspoort hoort alle nodige hulp en bijstand te verschaffen.

Noteer de naam van je plant. Let daarbij op de binaire naamgeving.

Naam:

Uit welk gebied zou je plant komen. Leg uit waarom je dat denkt.
Nationaliteit: 

Toelichting:

Weeg je plant. Noteer het gewicht. Let op de eenheid.

Gewicht:

Meet je plant. Noteer de lengte. Let op de eenheid.

Lengte:

Maak een schatting van de leeftijd. Licht je antwoord toe.

Leeftijd:

Toelichting:

Schets de omtrek van je kamerplant.

Geef een beschrijving van de kamerplant.

Beschrijf de groeidichtheid, het aantal stengels en takken en de afmetingen ervan, de wijze waarop bladeren of blaadjes zijn gerangschikt, de vorm van de stengels (rond, vierkant of hoekig).

Teken een blad na.

Geef een beschrijving van het blad.

Beschrijf de bladgrootte, bladvorm, bladkleur, bladstructuur (glanzend tot dof en van harig tot gerimpeld, van geribbeld tot gewatteerd) en nerven. 
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Vermeld de verzorging op de verschillende dagen en eventuele bijzonderheden van de plant.
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Dit paspoort is onderdeel van de Praktische Opdracht die bij de CVBO-lessenserie hoort..

De houder is verplicht het paspoort zorgvuldig in te vullen en bij te houden.
Het moet ter beschikking van Peter de Haas en Lieke Kievits worden gesteld, indien zij er naar vragen. In elk geval dient het paspoort ter beoordeling ingeleverd te worden tijdens het PO.

Het niet invullen van het paspoort is strafbaar.

Het is in het belang van de houder van de vermissing van het paspoort (door verlies, diefstal of anderszins) zo spoedig mogelijk aangifte te doen bij de betreffende biologiedocent.
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