Bijlage van Showdechemie, proef KE02



Links en bronnen voor KE02
Houtverbranding en stofexplosie
Aanvulling met andere links en bronnen is welkom. Stuur je voorstel naar showdechemie@nvon.nl. 
Stofexplosie met melkpoeder

Hieronder een beschrijving door Gerard Stout van een stofexplosie met melkpoeder.  Creamers zoals Completa doen het ook goed. 

Stofexplosie in de klas

Op een eenvoudige manier is op school een stofexplosie uit te voeren. 

Benodigdheden: Een stevige bus met een deksel - waxinelichtje - stevig kokertje met bodem en een kleine uitgang aan de zijkant (gemakkelijk te maken uit een closetrol) - rubberen slang - fijn poeder (melkpoeder). 

Werkwijze: Maak de opstelling. Doe in het kokertje enkele theelepels melkpoeder. Steek het waxinelichtje aan en doe het dekseltje op de bus. Blaas door de rubberslang. Aantal malen oefenen is wellicht nodig. Ik gebruikte een bus van 5 liter. Resultaat: Het deksel vliegt met een knal van de bus af en er is een steek vlam te zien. 

Veiligheid: Bij de uitvoering van deze proef is het zaak met een paar dingen rekening te houden. De rubberslang dient een zodanige lengte te hebben dat men niet al te dicht bij de bus staat. De leerlingen moeten ook enige afstand bewaren. Het deksel wordt met een behoorlijke kracht weggeslingerd en zou iemand kunnen raken. De proef kan waarschijnlijk het beste in de zuurkast worden uitgevoerd. Het is zeker een leuke proef om uit te voeren, en uitgevoerd als hierboven beschreven is er geen enkel gevaar bij. 

Conclusie: De proef is simpel uit te voeren, heeft men eenmaal de bus geschikt gemaakt voor deze proef, dan is deze meerdere malen te gebruiken. De benodigdheden zijn altijd te verkrijgen en de leerlingen krijgen een goede indruk van een stofexplosie. 
Stofexplosie met lycopodiumpoeder

Deze proef is beschreven in Showdechemie -effectief demonstreren, proef VG05

Steve Spangler heeft een bedrijf voor scienceproeven waarvan demonstraties op YouTube een onderdeel zijn. In dit filmpje laat hij een paar proeven met lycopodiumpoeder zien, waarvan de laatste wat betreft uitvoering nauw verwant is met VG05.  
https://www.youtube.com/watch?v=TAdElO1FCSM
