Bijlage van Showdechemie, proef KE04



Veel voorkomende hypothesen bij demonstratie van KE04
De blauwe kolf
Verdere uitwerking van de paragraaf Tips voor de uitvoering in het boek Showdechemie - effectief demonstreren
Van veel belang is dat de leerlingen niet weten dat zuurstof een essentiële reactant is. Het zelf ontdekken daarvan is een belangrijk deel van de charme van de proef. In de praktijk betekent dat men de proef om het jaar kan doen, en zelfs dan moet de leerlingen na de ontsluiering van 'het geheim van de blauwe fles' dringend worden verzocht om dit niet door te vertellen aan volgende generaties. 

Daag de leerlingen uit om een hypothese te ontwerpen voor een mechanisme dat de kleurverandering kan verklaren en vervolgens experimenten te bedenken om die hypothese te toetsen. Laat het mechanisme niet in chemische termen formuleren (formules), maar in letters (A, B, C, D, E en/of X, Y, Z).

Veel voorkomende hypothesen zijn de volgende. Voor al deze hypothesen kunnen experimenten ter weerlegging worden bedacht. 

1. Door schudden voeg je energie toe aan de reactie, daardoor gaat hij lopen.

2. Er zit iets aan de stop waardoor het blauw wordt. 

3. Er zijn twee lagen die je door het schudden mengt. 

4. De stap van blauw naar kleurloos is dezelfde als die van kleurloos naar blauw, het is dus een evenwichtsreactie. 

5. Als je vaker schudt krijg je meer van het blauwe tussenproduct en daarom duurt het dan langer voordat de blauwe kleur wegtrekt.

6. Het mechanisme bestaat uit twee stappen die op elkaar volgen. 

Een manier om de hypothese te toetsen dat bij schudden lucht in de oplossing komt is de volgende. Kook het demiwater eerst goed uit en leid na het oplossen van glucose en natriumhydroxide stikstof boven de vloeistof. De reactie kan nu gecontroleerd worden uitgevoerd door steeds wat lucht met een pasteurpipetje in de oplossing te brengen. 

Bij een afgesloten kolf is bij het openen van de kolf merkbaar dat er onderdruk is ontstaan door het verbruik van zuurstof. Plastic flessen van slap materiaal kunnen zelfs vervormen door de door het zuurstofverbruik ontstane onderdruk, als de schroefdop niet wordt geopend tijdens de reactie. 

