Bijlage van Showdechemie – effectief demonstreren, proef MA07



Aanvulling bij MA07.2
Koolstofdioxide is zwaarder dan lucht
Stabiele bellen blazen
Voor deze proef is het van belang dat de bellen stabiel zijn, niet te snel uit elkaar spatten.

Verschillende soorten bellenblaas die we kochten in een speelgoedwinkel leverde geen stabiele bellen op. 

Jan de Gruijter en Kees Kampfraath hebben voor de bel op de foto (p. 154) een simpel recept gebruikt: 2 theelepels suiker opgelossen in 2 kopjes warm water en daaraan 1 kopje afwasmiddel (vloeibaar Dreft of zoiets) toevoegen. De bellenblaas vonden ze toen nog niet super. Daaraan hebben ze toen nog een kopje glycerol toegevoegd. De bellen bleven nu redelijk stabiel.

Op internet staan heel veel diverse recepten voor goede zeepbellen. Een tip die veel wordt gegeven is de bellenblaas een nacht te laten staan. Daar schijnt hij beter van te worden. 

Een leuke wedstrijd voor leerlingen is om ze in groepjes eigen bellenblaas te laten maken en de mooiste bellen te laten fotograferen; tegenwoordig heeft bijna iedereen een gsm met camera. De fraaiste foto in de accubak krijgt dan de prijs. De kwaliteit van de bellenblaas blijkt dan vanzelf een punt van discussie. Over de stabiliteit van een zeepbel staan op internet ook heel aardige bijdragen en ook over interferentie. Voldoende mogelijkheden om er iets leuks van te maken.

Drie aardige Amerikaanse sites zijn:

Bellen blazen. http://www.exploratorium.edu/ronh/bubbles/bubbles.html
The Bubblesphere. http://www.bubbles.org
BubbleMania. http://www.bubblemania.com
De laatste site is van iemand die van het blazen van grote en bijzondere bellen zijn vak heeft gemaakt. Hij geeft demonstraties op scholen, maar treedt ook op in theaters. 
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Vast koolzuur

Het vaste koolzuur op de foto op p. 154 komt uit een gewone koolzuurcilinder. De cilinder staat op zijn kop en met het hiernaast afgebeelde hulpmiddel halen ze er bij de Fontys Lerarenopleiding Tilburg vast koolzuur uit. Het is bij de PTH in Eindhoven op verzoek van Fontys gemaakt.

Zowel droogijs (vast koolzuur) in kryoverpakking als apparaten voor het maken van droogijs zijn via internet te koop. Het loont de moeite in de omgeving van de school of via ouders te zoeken naar mogelijke leveranciers. Kleine hoeveelheden kunnen vaak zonder kosten worden opgehaald bij laboratoria (hoger onderwijs of industrie).
Eigenlijk is vast CO2 niet per se nodig, want het gebruik van een gascilinder in een accubak geeft vaak voldoende effect. Je hoeft een cilinder maar een paar tellen open te zetten om een CO2-atmosfeer in een accubak te hebben.

De brandweer staat best toe dat je een brandblusser voor koolzuur gebruikt, maar je mag die dan niet meer als gewone brandblusser gebruiken, want ze keuren hem dan af. Voor auto's en caravans zijn kleine blussers te koop, misschien zijn die ook al geschikt.

Andere ervaringen, aanvullingen, suggesties en links zijn welkom. Niet alleen voor MA07.2, maar ook voor MA07.1 en MA07.3. Stuur ze naar showdechemie@nvon.nl 
