Het druipsteenduel: stalagmieten versus stalactieten
Handleiding voor een leerlingenwedstrijd
Tijd: 40 minuten
Inleiding

Al eeuwen groeien in grotten in Limburg stalagmieten. Deze stalagmieten worden in de volksmond ook wel druipstenen genoemd. Ze ontstaan doordat grondwater vanuit het plafond van de grot op de grond druppelt. Wanneer het water verdampt, blijven er zouten achter die in loop van de jaren de druipstenen vormen.
In deze proef worden stalagmieten gemaakt in de klas. Leerlingen gaan onderling het duel aan om een zo hoog mogelijke stalagmiet te maken. De uitdaging wordt nog groter doordat moet worden voorkomen dat een stalactiet ontstaat. 

Nodig 
Waterbad; kookplaat; reageerbuizen; reageerbuisrekje; glazen kroes of petrischaaltje; balans; weegschuitje; maatcilinders 5 mL; eventueel een reageerbuistang; per leerling 7,2 gram natriumacetaattrihydraat (99% zuiver); demiwater. 
Veiligheid

Natriumacetaattrihydraat is irriterend voor de huid.

Voorbereiding
Het afwegen van het natriumacetaat op de balans moet van te voren worden gedaan. Daarnaast is het van groot belang om te zorgen dat de binnenkant van de reageerbuis goed stofvrij is. Dit kost ongeveer 5 minuten.

Uitvoering

Doe het zout in de reageerbuis. Voeg daarna demiwater toe in een zelf te kiezen hoeveelheid. Daarbij ontstaan enkele bellen van de lucht die tussen de kristallen zit. Verwarm de reageerbuis in het waterbad totdat al het zout is opgelost. Zet hem dan in het rekje om af te koelen. Deze afkoeling duurt ongeveer 30 minuten. Leg er enkele kristallen natriumacetaat in de kroes (=entkristallen). Giet de oplossing druppelsgewijs op de entkristallen. Als de oplossing al in de reageerbuis begint te kristalliseren is het mogelijk dat er geen oplossing op de entkristallen terecht komt.
Afvalverwerking

Als de kristallen opnieuw worden opgelost, kunnen ze opnieuw worden gebruikt. Eventueel afgevoeren in het organisch- halogeenarme afvalvat. 

Chemische achtergrond

Bij het opwarmen van een mengsel kan meer zout oplossen. Bij langzaam afkoelen wordt dan een oververzadigde oplossing verkregen. In contact met een aantal entkristallen zal de oplossing uitkristalliseren. 
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