Bijlage van Showdechemie, proef VG10



Uitleg voor de bovenbouw van proef VG10 Vlamkleuring
Aanvullingen en suggesties zijn welkom. Stuur ze naar showdechemie@nvon.nl 
Toelichting voor de docent die het verschijnsel in de bovenbouw wil behandelen 
Een diepgaande inleiding in kwantummechanica is uiteraard niet aan de orde. 

Elk orbitaal correspondeert met een bepaald energieniveau.

Door opname van energie wordt een elektron uit de grondtoestand naar een orbitaal met een grotere energie verplaatst. Het kan uit deze 'aangeslagen toestand' rechtstreeks terugvallen naar de grondtoestand. Daarbij zendt het elektron licht uit met frequentie die overeenkomt met het verschil in energieniveau tussen aangeslagen toestand en grondtoestand. Dat is licht met de maximale energie.

Wanneer het elektron via een aantal tussenliggende orbitalen terugvalt, zendt het kleuren licht uit die corresponderen met het verschil in energieniveaus tussen de orbitalen.

Alle orbitaalovergangen leveren gezamenlijk een spectrum op. 

Je kunt hierbij verwijzen naar Binastabel 20.

Tot slot zou je erop kunnen wijzen dat de feitelijke gang van het wetenschappelijk onderzoek precies omgekeerd is: juist op basis van spectraalonderzoek uit het eind van de negentiende eeuw heeft men zich vele vragen gesteld die slechts ten dele door het schillenmodel van Bohr (Nobelprijs 1922) werden verklaard. De ontwikkeling van de kwantummechanica in het begin van de twintigste eeuw heeft veel meer spectraallijnen kunnen verklaren.

AAS

Een toepassing is te vinden in het onderzoek naar de kwaliteit van oppervlaktewater. Het watermonster wordt in een lange vlam verneveld. Licht van (zeg) een loodlamp straalt door de vlam en wordt aan de andere kant opgevangen. Als het water geen lood(ionen) bevat komt dat loodlicht aan de andere kant van de vlam onveranderd aan. Als het water wel lood bevat, nemen de looddeeltjes de energie op om elektronen naar een aangeslagen toestand te brengen. Die elektronen vallen vervolgens weer terug en stralen licht van dezelfde golflengte uit. Maar dat doen zij in alle richtingen. In de richting van de sensor wordt slechts een uiterst gering gedeelte van het licht uitgestraald. De hoeveelheid loodlicht dat de sensor opvangt, is een maat voor de hoeveelheid lood dat in het water opgelost is. 

Vervolgens voert men de proef uit met een zinklamp, et cetera.

Met deze methode, Atoom Absorptie Spectrometrie, AAS, kunnen metalen is water bepaald worden in de orde van ppb's, 1 ppb = 1 : 109 (water)deeltjes. 
Jaap van Schravendijk

